



击楫中流正当时

全国扫黑除恶专项斗争推进纪实



▲2019年12月23日，云南省高级人民法院对孙小果再审案依法公开宣判。这是宣判现场。

新华社发
(资料片)

国刑立案下降4.1%，八类严重暴力案件下降10.3%，涉枪案件下降34.6%……

国法如天

专项斗争进入深水区、攻坚期，坚持依法严惩，推动扫黑除恶始终在法治轨道上前进

被告人杜少平犯故意杀人等罪，数罪并罚，决定执行死刑，剥夺政治权利终身……被告人罗光忠犯故意杀人罪，判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身……

法槌落下，正义得彰。

2001年，湖南省新晃县下岗职工杜少平违规承建新晃一中操场土建工程，并聘请罗光忠等人管理。在施工过程中，杜少平对代表校方监管工程质量的邓世平产生不满，于2003年1月22日伙同罗光忠将邓世平杀害，将尸体掩埋于新晃一中操场一土坑内。

2019年4月中旬，新晃县公安局在扫黑除恶专项斗争中，查获杜少平涉嫌犯罪团伙。5月，湖南省怀化市公安局在核查中央扫黑除恶第16督导组交办的邓世平被杀线索时，发现杜少平与该案关联极大。经深入侦查，于6月20日凌晨在新晃一中操场挖出一具人体遗骸，经DNA鉴定确认为邓世平遗骸。

“操场埋尸案”引发社会广泛关注，全国扫黑办挂牌督办。

2019年11月26日，“操场埋尸案”案情公布，被“深埋”16年的罪恶终于被彻底揭开，大白于天下。黄炳松等19名公职人员分别受到开除党籍、开除公职等党纪政务处分。12月30日，湖南靖州苗族侗族自治县人民法院一审对其中10名公职人员判处7年至15年不等的有期徒刑。

沉冤终得雪，邪恶有其报。

不论时间跨度多长，不管办案难度多大，都要揭开事实真相——这是人民群众对公平正义的殷殷期盼，更是扫黑除恶专项斗争的铮铮誓言。

2019年，专项斗争进入“深水区”和“攻坚期”。黑恶势力企图隐身变色、躲避锋芒，扫黑除恶难度累积、瓶颈显现。

2019年10月11日，西安，全国扫黑除恶专项斗争第2次推进会。面对专项斗争新形势，中央政法委负责人要求，拿出坚韧不拔的意志、决战到底的勇气，紧盯咬紧、誓不松劲。

敢教我交锋寸步不让——

云南孙小果案、青海“日月山埋尸案”、黑龙江呼兰“四大家族”涉黑案、海南昌江黄鸿发家族涉黑案……一系列人民群众反映强烈的案件查深查实，彰显对难啃之案、蛰伏之徒一查到底的决心。

底、绝不姑息的鲜明态度。

截至2020年1月14日，3880名涉黑涉恶目标逃犯到案，到案率超八成，50名A通逃犯到案39名，220名潜逃境外的逃犯到案……

“百日追逃”取得显著成效，体现出对在逃人员一追到底、绝不放过的坚强决心。

不漏一案、不漏一罪、不漏一人，还人民以公平正义、还社会以法治信心。

法律交锋精准适当——

2018年8月15日，广州市中级人民法院，国徽高悬，法庭庄严。

这份长达167页的二审判决书，以铁一般的事实宣告“村霸”刘永添及其团伙的覆灭。

54名被告人和74名辩护律师，人数刷新了广州市两级法院审理的“涉黑”案件纪录。

法治昭彰，不枉不纵。

负责办理此案的公诉人说：“我们严格按照法律规定，在查明每一个违法犯罪事实的基础上，对每一名涉案人员的行为、地位、作用综合全案进行评判。”

该案一审、二审过程中，有22名被告人及其辩护人多次提出排除非法证据的申请。对此，法庭多次召开庭前会议进行充分审查。侦查机关、检察机关先后补充材料40余份，对案件证据的效力及时进行认定。

广州市中级人民法院刘永添案件审判合议庭成员、刑一庭庭长严剑飞介绍，案件从受理、审判到宣判，法院都严格按照法律规定的程序进行，对被告人所享有的诉讼权利都依法予以了保障。

坚持以审判为中心，贯彻落实宽严相济刑事政策，既不“拔高”也不“降格”，真正做到依法依规、宽严有据、罚当其罪。

扫黑除恶专项斗争要把每一起案件办成铁案，经得起历史和人民的检验。

“两高”“两部”专门出台办理恶势力犯罪、套路贷、软暴力、涉黑涉恶财产处置等8个意见，为惩治黑恶势力犯罪提供了更加明确、具体的依据。

中央政法单位和各地通过个案督办、下发指导性案例、编印执法办案指导手册，建立专家库，开展专项培训等多种方式，提高干警把握法律政策界限、依法办案能力和水平，严格依法办案，把好案件事实关、证据关、程序关和法律适用关，确保专项斗争始终在法治轨道上前行。

众志成城

坚持“打伞”“破网”“断血”统筹推进，强化源头治理，健全长效机制，绝不让黑恶势力卷土重来

“敬礼！”随着一句尾音拉长、椎心泣血的号

西宁路面塌陷事故 72 小时直击

1月13日17时30分许，青海省西宁市南大街长城医院门前突然发生路面塌陷。从事故发生截至记者发稿的1月16日17时30分许，已过去72小时，事故造成9人死亡、1人失联、17人受伤。

事故发生后，各方救援力量紧密配合，争分夺秒搜救失联人员、救治受伤人员并对其进行心理疏导。根据当地政府部门发布的消息，目前已找到9名遇难群众遗体，搜救仍在继续。

千名救援人员与时间赛跑

13日17时30分左右，西宁市南大街长城医院门前的公交车站，一辆刚刚停靠站点的17路公交车正在上下乘客，路面突然发生坍塌，公交车上和正在车站候车的部分乘客跌落塌陷坑中。就在部分群众展开救援和自救过程中，发生二次塌陷且塌陷坑中发生疑似燃爆声的原因。

国家电网西宁供电公司城中供电公司中心副主任窦巍告诉记者，南大街路面塌陷，公交车冲向敷设有10千伏高压电缆的电力排管，直接致使电缆排管断裂、电缆本体主绝缘严重受损，造成电缆短路并产生弧光，这是产生疑似燃爆声的原因。

事故发生后，当地迅速启动应急预案，调集应急救援、公安、医疗等1000余人，救援车辆30余辆，成立8组救援队按不同专业分工展开搜救，水电气等部门切断了供应线路。考虑到事故发生的地下是上世纪六七十年代的人防工程，为防

止次生灾害，应急救援、应急救援部门立即

将塌陷地附近长城医院楼上的人员全部转移。

截至13日21时，现场救出的13名伤者均被送往附近的青海省红十字医院救治。在展开搜救的同时，综合视频资料对比、群众报案等线索对失联人员进行确认。

西宁市应急管理局副局长左西胜介绍说，事故发生后，找到失联人员是首要任务，救援行动投入了青海最好的救援设备。

据西宁市卫生健康委员会主任郭伟介绍，医疗救援部门共救治伤员17名，其中，收住入院16名，门诊治疗1名。住院伤员中，1名因腰椎骨折，需择期进行手术，其余均为不同程度的软组织挫伤。

“医疗救援部门对所有伤员均采取专家、医生、护士三对一救治，同时，安排心理援助专家同步对伤员及家属开展心理干预工作。”郭伟说。

截至1月16日17时30分许，救援部门已经对找到的9名失联人员遗体进行DNA比对，剩余1名失联人员仍在搜救中。

因救人导致脊柱损伤的孙万红是一名退役军人。当天下午事发时，他带着妻子和孩子回家刚好路过。面对灾难，孙万红毫不犹豫地冲过去救人，拉住了紧紧扒在深坑边缘的一名小孩和一名少年，但突如其来二次塌陷将他卷入深坑。

除了孙万红，很多群众和消防员都奋不顾身投入救援：西宁市湟中县职业教育中心的语文老师张宏礼，在拽住一名女性呼救者后，随着第二次塌陷也陷入深坑；一名消防救援队员的鞋子掉了，在零下十几摄氏度的环境中光着双脚坚持搜救……

坍塌原因尚未最终确定

目前，西宁市南大街路面坍塌事件的原因还在进一步调查中，尚未最终确定。

根据当地政府网站相关信息，西宁各区域近年来曾发生多起路面塌陷事件。塌陷原因主要归结为“近日连续降水致使路面下沉，管道基础局部沉降，导致一条供水主管道发生自然爆裂，造成路面塌陷”“开挖实施排水管道铺设工程，由于该工程结束后已到冬季，气温低造成回填处出现了沉降，同时近期我市雨量大，其部分路面出现塌陷现象”等。

“西宁市地处黄土高原与青藏高原接合部，土质绝大多数是湿陷性黄土，吸水易软化、流动，形成凹陷。”西宁市一名相关行业专家分析认为，西宁市是一个呈东西向条带状分布的城市，地势西南高、东北低，水往低处流，地下水位不断升高，导致湿陷性黄土变形进而毁坏路基结构。

一位建筑行业专家介绍，西宁市近年来有多起塌陷事件发生在公交车站。专家调查发现，目前的一些公交车车型自重大、载客能力强，所行驶的路面却是按照以前标准设计的，导致公交车专用道易破损、寿命短。

此外，专家认为，老城区很多建筑、道路的路基都是依据干旱半干旱的气候条件建设，难以承载近年来明显增加的降雨量，这也是近年塌陷事件多发的重要诱因。

这位专家介绍，在湿陷性黄土上建设工程，最安全的做法是换土。此次发生塌陷的南大街在老城区，是西宁解放后建成的一条城区大街，

老建筑多、居民多，一次性把“黄土”全部挖走回填难度很大。

全省开展隐患排查和整治

多位受访人士认为，此次事故造成较大人员伤亡，而且救援难度大，凸显了在高原地质条件下城市发展建设中的突出矛盾和问题，警示市政道路安全管理丝毫不能放松。有关方面应深入调查研究、因地施策，制定系统性措施，建立筑牢市政道路安全防线的长效机制。

此外，事故防范化解是一个系统工程，必须整合具有安全生产和环境风险管理职能的相关部门，建立统一的事故风险应对处置体系。

首先，对城市重点区域尤其是老旧城区的地下基础设施和道路安全须建立定期的安全普查和探测机制，以“防患于未然”的管理理念，有效预警、防范道路塌陷灾害的发生。其次，针对当前地下市政设施的多头管理问题，应逐步理顺相关部门间的关系，明确各方职责，进而压实安全责任，形成对地下空间开发利用的统筹管理，从而保障地下空间的有序、安全开发。

“最好的办法还是科学系统地建设城市管廊”，中国城市规划协会地下管线专业委员会常务副秘书长刘会忠建议，在管廊建设前要“透视”地下情况，摸清头绪，施工中严格落实国家标准，完善监测与后期维护。

记者从有关部门了解到，目前，针对煤、气、水、电管网等设施，青海已在全省范围内开展安全隐患的排查和整治。

新华社北京1月16日电

子，1000多双含泪的眼睛，最后一次望向他。

身患冠心病、冠状动脉粥样硬化，却为了工作先后3次推迟手术治疗，2019年1月23日凌晨，福建省宁德市公安局蕉城分局副局长杨春突发心肌梗塞，生命定格在49岁。

张恕、张伟涛、杨建昌、曹伟……专项斗争以来，数十名干警倒在了扫黑除恶的一线。

血与汗的付出，生与死的较量。这场人民战争，是无数政法干警夜以继日筑牢的钢铁长城。

党心民心高度凝聚，各部门齐心协力，全社会广泛参与，这场人民战争，更是全党全社会的大动员。

——政治优势充分发挥，将党的领导贯穿扫黑除恶专项斗争全过程。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，“五级书记”抓扫黑的合力不断增强，各地各部门对专项斗争重视程度之高、推进力度之大、触及链条之深，取得效果之好，前所未有。

——“破网打伞”坚定不移，彰显以自我革命实现自我净化的使命担当。

中央和地方各级纪委监委与政法机关建立情况通报、双向移送反馈机制。对涉黑涉恶案件一律深挖腐败问题，一查到底。对背后“保护伞”“关系网”没查清的不放过，对背后腐败问题没查清的不放过，对失职渎职问题没查清的不放过……

专项斗争以来，截至2019年12月20日，全国立案查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”案件51734件，处理61227人，给予党纪政务处分42769人，移送司法机关6837人。

——基层基础夯实巩固，书写推进社会治理现代化的恢宏答卷。

持续整顿软弱涣散基层党组织，严格规范村“两委”换届选举，对候选人逐一过筛，坚决把前科劣迹人员和涉黑涉恶问题人员挡在门外。

全国排查整顿软弱涣散村党组织4.47万个，排查调整受过刑事处罚、存在“村霸”、涉黑涉恶等问题的村干部4.17万名。

防止黑恶势力死灰复燃，要狠抓“打财断血”。

黑恶势力渗透到大至能源、交通、建筑，小至粮油菜肉等各领域，以商养黑、以黑护商，动辄坐拥上亿元不法资产。

各地坚持抓捕涉案人员与查清涉案财产同步进行，有效防止黑恶势力转移、隐匿涉黑涉恶资产，运用追缴、没收违法所得等多种手段，彻底摧毁黑恶势力的经济基础。

防止黑恶势力卷土重来，要坚持打建并举。

从已侦破案件梳理，交通运输、矿产资源、建筑工程、服务娱乐等传统行业，金融、网络、共享经济等新兴行业，是黑恶势力滋生蔓延的重点领域。

各地各有关部门开展重点行业治理，完善落实日常监管措施。梳理专项斗争中暴露出来的普遍性、深层次问题，从法律、政策、制度、机制层面研究解决的办法，形成源头治理、系统治理的长效机制。

为了推动专项斗争健康深入发展，扫黑除恶督导常态化开展。

风生水起，纵深推进。

两年来，中央扫黑除恶督导实现对31个省区市和新疆生产建设兵团的全覆盖，所到之处，掀起了专项斗争以来的最强攻势。

围绕政治站位、依法严惩、综合治理、深挖彻查、组织建设、组织领导……两年多来，中央督导充分发挥“利剑”威力，推动被督导地方认真整改、逐一销账，真正把督导成果转化为专项斗争成效。

实践证明，督导是发现问题、推动解决问题的利器，是抓落实的关键一招。在大规模、全覆盖的中央督导告一段落后，机动式、点穴式特派督导正“精准发力”。

回首来路，轻舟已过万重山；

展望前程，快马加鞭未下鞍。

党的十九届四中全会为“中国之治”擘画了宏伟蓝图，中华民族第一个百年奋斗目标已咫尺在望。扫黑除恶专项斗争正以敢打必胜、决战决胜的信念，豪迈宣誓——

将人民战争进行到底！

（记者熊丰、刘懿德、赖星、毛鑫、陈文广、王研、梁建强、刘邓、孙亮全、杨帆、闵尊涛）

新华社北京1月16日电

孙文斌故意杀人案一审被判死刑